

# 我省举办新时代街道书记、“小巷总理”业务大比武集中展示活动

本报11月26日讯(记者李坤楠)今天下午,全省新时代街道书记、“小巷总理”业务大比武集中展示活动在吉林广播电视台成功举办。集中展示活动由省委组织部、省委宣传部、省民政厅联合主办,吉林广播电视台、吉林长春社区干部学院承办。

省委常委、组织部部长王秋实,副省长梁仁哲出席活动并为省级总决赛获奖选手颁奖。

省委组织部、省委宣传部、省民政厅、吉林广播电视台相关负责人,各市(州)党委组织部有关领导,各地城市基层工作者代表等300余人参加活动。

活动期间,省委组织部领导对全省新时代街道书记、“小巷总理”业务大比武活动总结点评。现场播放了全省业务大比武活动纪实专题片,4名省级总决赛获奖选手代表

作现场汇报展示,来自部分市(州)的街道社区工作者现场表演了反映基层工作实际的精彩文艺节目,生动展示了近年来我省城市基层党建工作的创新实践成果,充分展现了全省街道社区工作者扎根基层一线、推进党建引领基层治理的良好精神风貌。

省委组织部在年初集中部署开展了新时代街道书记、“小巷总理”业务大比武活动。各地

高度重视、精心组织,推动业务大比武自下而上压茬进行、有序开展,广大街道党工委书记、社区党组织书记全部登台、踊跃参赛,树立了大抓基层的鲜明导向,形成了“比学赶超”的浓厚氛围,切实提升了全省街道社区党组织书记队伍整体素质,有效激发了广大基层党员干部干事创业热情,为推动全省党建引领城市基层治理工作实现高质量发展提供了重要保障。

## 打好“引育留用”组合拳 构筑“聚才引智”新高地

# 长春汽开区创新人才战略打法

本报讯(记者王焕照 实习生王楠)长春汽开区锚定服务民族汽车工业振兴、建设世界汽车产业集群,充分发挥组织功能,创新人才战略打法,打好“引育留用”组合拳,构筑“聚才引智”新高地,持续为发展注入人才力量。

长春汽开区以推进产业链优化升级为切入点,以产业聚才。围绕长春市委“6+N”产业人才布局,聚焦万亿级产业集群建设目标,坚持“招才”与“招商”并举,“引智”与“引资”双增。

——聚焦产业转型科学引才。紧盯整车、零部件等企业人才缺口,编制《汽开区急需紧缺产业人才目录》,面向国际国内延揽一

流“鸿鹄人才”及人才团队,形成“以产聚才,以才促产”的良好格局。

——聚焦项目配套定向引才。制订《关于支持国际汽车城吸引集聚新能源汽车产业人才的若干政策》,全力支持奥迪一汽新能源、比亚迪动力电池等重点项目落地,吸引数千名产业人才集聚。

——聚焦企业投入激励引才。全力拓宽人才经费投入渠道,发挥资金最大效用。近年来,累计兑现人才奖励和住房补贴1.78亿元,“企业研发支持奖励”2100万元、职业技能培训补贴资金428.4万元,每年吸引千名

高校人才、技能人才落户汽开区创业就业。

长春汽开区紧紧围绕“长春人才创新港”建设,通过平台育才,蓄势赋能,有效破解“人才技能本领滞后”问题。

——搭建校企研企创新交流平台。着眼产业需求,汽开区举办了“汽车企业技术需求挑战赛”,协助企业解决30余项技术创新难题,促进科技成果转化。

——搭建技术人才晋级快捷平台。围绕区域产业特点,汽开区已连续十年组织举办汽车行业职业技能竞赛,以赛选才,为一汽及配套企业培育高技能人才5000余人。

为提升低温环境下警犬执勤巡逻适应能力,进一步强化警犬在侦查、巡逻、搜救、缉毒等勤务中的技能运用,11月21日,吉林白山边境管理支队长川边境检查站开展警犬冬季训练工作。



# “风光”之变

## ——辽矿集团以光伏项目破题绿色转型发展

本报记者 董博

时下的辽源,白雪皑皑。位于辽源市西安区的辽源矿业集团有限责任公司西南侧的紫花首着地上,由太阳能发电板组成的蓝色“方阵”静静地坐落于此,矜矜地矗立在这里曾经是原来矿区的采煤三区。放眼望去,像这样的“方阵”,在辽矿集团周边有19处,它们遥相呼应,迎着太阳“盛开”。

辽源矿业集团配电网有限公司党群工作部部长陈思告诉记者,这里是辽矿集团5.455万千瓦光伏发电项目的I地块,共有20618块太阳能发电板、36台逆变器、4座箱式变压器室。

自今年6月21日起,5.455万千瓦光伏发电项目实现全容量并网发电,这些曾经毫无生气的老矿区矜矜地矗立在这里,如今迎来绿色转型发展的“风光”时刻。

在国家碳达峰、碳中和背景下,辽源矿业集团结合自身优势,协同推进风光发电基地、煤电配套电源、新型储能项目和外送电力通道建设,全力推动传统能源企业向新型综合能源服务供应商转型,践行“双碳”战略,找到绿色发展的破局之道。

辽矿集团依托辽矿配电网公司既有的成熟增量配电网和稳定的新增负荷,合理利

用关停矿井闲置土地资源开发建设光伏发电项目。

陈思告诉记者,公司2019年开发建设1.3万千瓦光伏项目;2021年末,经省能源局批准下达5.455万千瓦光伏发电项目建设规模,总投资3.48亿元。

从2022年5月开发建设开始,工人们披星戴月紧张地施工,在今年6月20日项目全部安装完成并成功并网,实现了该项目全容量并网发电。项目计划年发电量6262万千瓦时,年收入3700万元,利润1600万元。

在光伏发电总调度室,记者看到智能监控

系统实时显示着各个光伏“方阵”的运行情况,不断变化的数据展示着电量的生产和输送情况。该项目正在为1080家企业用户和7500户居民用户提供供电服务。据介绍,截至2022年末,这里已累计发电4354万千瓦时,收入2751.35万元,实现利润1910.11万元。

不仅如此,公司还在谋划30万千瓦风电项目,全力推进辽矿集团风光互补“零碳产业园”建设。

辽矿集团党委副书记、总经理陈刚说,谋划实施新能源发电项目,是我们充分利用现有闲置资源,推动传统能源企业向发挥新型综合能源和增量配电网优势企业转型的大胆探索和尝试。下一步,辽源矿业集团将按照《国家“十四五”能源发展规划》,科学构建“一核六翼”产业布局,围绕新能源延伸装备制造配套产业链,建设智能风机制造工厂。

立足新起点,创造新辉煌。辽矿集团积极落实国家能源战略,抢占新能源发展制高点,借助辽源建设“风光零碳产业基地”机遇,乘势而上,为辽源高质量发展注入绿色新动能。

# 蓝莓产业的“领路人”

## ——记2023年“吉林好人·最美科技工作者”吴林

本报记者 张鹤

每年的8月,长白山脚下绿意盎然、生机勃勃,是长白山寒地蓝莓的采摘季。一箱箱饱满多汁的蓝莓果实被发往全国各地,实实在在的收益让企业和农民都腰包鼓鼓。

如果要问起“请字蓝莓”缘何成为远近闻名的品牌,乡亲们都会说出同一个名字:吴林。

1970年,吴林出生于吉林省东部山区的贫困县靖宇。在艰苦的生活环境下,他早早萌生了要改变家乡面貌的愿望。1988年,吴林考取吉林农业大学果树专业并以优异的成绩留校工作。1994年,他又如愿成为中国蓝莓研究创始人郝瑞教授的研究生,开始了蓝

莓科研工作,这一干就是近30年。

2000年时,吴林作为访问学者前往了波兰。这段经历也让他意识到我国的蓝莓产业仍存在着不小的短板。“科研人员要始终把论文写在大地上,把农民装在心里。”抱着这样的信念,学成后的吴林放弃了国外优越的条件毅然回国,在母校一边教书育人,一边立足我省开展蓝莓品种、栽培、采收、加工等研究。

通过对我省环境进行实地调研,吴林选育出瑞卡、北陆、美登等主栽品种;对种植、田间管理、修剪、采收、包装、贮藏等技术进行研究;制定了蓝莓矿质营养诊断与施肥、采收包装运输、栽培技术规程等国家和地方标准;与物联网、产业经济专家合作,完善技术体系……经过多年努力,吴林完成了蓝莓标准化全产业链技术体系研究,为我国蓝莓

产业化运作奠定了基础。

2021年,省科协在靖宇县建立起蓝莓科技小院,由吴林担任负责人。“靖宇是全国最晚熟蓝莓优势产区,黑土地加上‘冷资源’优势,能产出高品质蓝莓。”吴林说,以前,农户各自经营,产量不高,品质不好,蓝莓卖不上价钱,大家的积极性低。如今,通过良种良法种植,每亩地至少能增收20%,农户实现了增产增收,产业发展也十分迅速。

目前,吴林已辐射带动靖宇县30多个村屯进行蓝莓种植,参与农户超2000户,蓝莓鲜果年产量1.3万吨,产值约1.3亿元。去年,全县蓝莓种植面积达3.2万亩,面积和产量均占全省近三分之一。蓝莓成为靖宇当之无愧的特色支柱产业。

其实吴林的心中还有着更大的目标,那就是把蓝莓引种到全国各地,打造一个全产业链。为此,他和团队正马不停蹄地在山东、湖北、湖南、云南、浙江、海南等地奔波着。

“我会继续为蓝莓事业工作10年、20年,甚至更久远。”这是吴林最初的梦想,更是他一生无悔的选择。

以学铸魂,铸牢对党忠诚。吉林杨靖宇干部学院创建全国首个以“对党忠诚”为主题的精神洗礼“红色课堂”和系统性政治训练基地——“对党忠诚”沉浸式红色情境教学馆,带领学员探索“对党忠诚”在中国共产党发展道路上的理论塑造和生动实践,感悟斗争之艰辛、思想之光辉、旗帜之伟大,走好新时代赶考路。

步入教学馆全包围式LED屏的序(尾)厅,“对党忠诚”是中国共产党首要政治品质“映入眼帘,字重千钧。直击心灵的教学片中,一代代共产党人如熠熠火焰,照亮征程,引发学员们的强烈共鸣。

打造沉浸式教学馆,让党性教育从“新”向“心”,总体面积1500平方米的教学馆由相互关联、又相对独立的序(尾)厅、忠诚之源、忠诚之道、忠诚之魂、忠诚之要、忠诚之范、忠诚之行7个核心教学厅组成,集声光电等多媒体技术,融合了615张图片、72件实物、16组浮雕等,通过看、听、读、讲、演、答等教学体验,把学员“代进来”“沉下去”。

“走过思想的廊道,看到《共产党宣言》译本墙与恢宏壮丽的《千里江山图》,让我们感受到中国共产党人的忠诚观源于对马克思主义思想精髓的崇高信仰和不懈求索……”忠诚是源,源流方能流长。寻脉中国共产党人“对党忠诚”从何而来、理出何处,忠诚之源教学厅授课教师从薪火以理论轴线和历史轴线,从“忠诚源于信仰、忠诚植根于中华优秀传统文化、中国共产党人坚定笃定的忠诚凝聚着真理的基因和文化的精华”等三个视角说理问根。

初入以“千古绝唱 卓越风范”为主题的忠诚之范教学厅,3个立体五角星造型的模范墙醒目、庄重,扫码聆听英雄故事,崇敬之情油然而生。全景投影造景的舞台上,教师和学员一同演绎蔡和森、夏明翰、杨靖宇、江竹筠等忠诚典范忠于党、忠于人民的经典故事,一段段震撼心灵的历史、一句句铿锵有力的誓言、一幕幕感人至深的画面,让学员们深受触动。

“这节课形式新颖多样、内容丰富深刻、气氛浓厚热烈,使我深受教育。通过饱含真情的角色扮演,使我仿佛一同回到了那个年代,深刻感受到了沉浸式学习带来的震撼体验。”参与沉浸式教学演出的学员张春梅十分激动。

行至“永恒课题 自我革命”为主题的忠诚之行教学厅,学员们仿佛置身于当年的延安窑洞之中,全息影像技术再现毛泽东与黄炎培的窑洞对话,让学员们身临其境感受“窑洞记忆”,领悟“第二个答案”的深刻内涵。

“我们以《锤炼》为题的教学课,从‘赓续创新:百年大党探索自我革命的宝贵经验;科学内涵:新时代党的建设打出一套组合拳、制度规范;实践指南:解决百年大党独有难题的制胜宝典’这3个维度,让学员更加明确勇于自我革命是中国共产党人的鲜明政治品格,是筑牢对党忠诚的根本途径。”教师刘倩与学员们进行热烈的交流。

沿着教学主线,学员们一路走来、一路看、一路学习、一路感悟,在忠诚之道教学厅“四个百年”的展陈中,体悟忠诚是中国共产党在百年历程中形成的历久弥新的精神财富和优良传统;在忠诚之魂教学厅的精神之火中,感悟“忠诚”居其间、铸其魂的内涵;在忠诚之要教学厅聆听习近平总书记关于忠诚论述的原声,领悟“两个确立”,做到“两个维护”……

学员王城感悟道:“通过中国共产党人百年精神谱系内涵墙文字的介绍、简易操作的互动屏查询,我深受教育,切身感悟到了伟大建党精神、东北抗联精神和抗美援朝精神内涵中忠诚熔铸铸刻其间的深刻要义。”

学史践行,凝聚聚旗争先的强大合力,吉林杨靖宇干部学院牢牢把握时代要求,充分发挥“对党忠诚”沉浸式红色情境教学馆的阵地作用,讲好红色根脉、讲好红色故事,不断赋予党性教育新的时代内涵。

(上接第一版)无意中从朋友那里了解到了四平市良好的人才生态和四平市中心人民医院的人才政策,这让他们动了心。“学了这么多年的专业知识,我们非常希望能够找到合适的平台发挥才能。”姜慧说。

于是二人决定,先由卢丙鹏前往四平一探究竟。这是一次人才与城市的双向奔赴。从引才政策到培养计划,从学科建设到单位发展,从工作环境到生活条件……在仔细了解相关情况后,卢丙鹏当即便决定留下。

四平市中心人民医院组织人才部部长连柏杨回忆起当时的情景依然印象深刻:“小伙子非常兴奋地对我说,‘给我一个星期时间,我把对象也带来!’”

卢丙鹏之所以有这样的魄力,是因为有好政策为他“撑腰”——医院对紧缺、高层次人才采取直接面试的方式公开招聘;对于拟来院的硕博人才和在攻读读硕士研究生的职工,报销学费和住宿费,并按月发放硕博学位绩效;硕士研究生优先聘任到中级职称,博士研究生优先聘任到副高级职称……

此外,据医院党委书记郭晓平介绍,四平市分别于2017年、2020年、2023年启动引才工作,提供编制、公寓、生活补贴、住房补贴等优惠政策,为医院引进人才提供了强力支撑。

引进人才后,如何留住?除了用足省、市出台的人才优待政策,四平市中心人民医院还送上“定心丸”——实施人才孵化工程,给有激情、有上进心、有学习劲头、有科研能力的人才创造最大空间与机遇。硕博人才均参与到医院前沿技术的开发与开展,并鼓励在科研、新技术、教学等多方面发展;选派优秀医务人员到国内外知名医院交流学习;在职称评聘上,注重专业性、实践性和创造性。

良种成材需良法。如今,在单位的精心“呵护”下,姜慧已经成长为一名优秀的青年医生,并参与到多个药物临床试验国家级项目和国家级课题项目中。卢丙鹏也作为科室骨干承担着科室门诊等工作,还在2022年加入了中国共产党。谈及未来,二人表示,将更加珍惜医院提供的平台和机会,努力磨炼自己,不断提高专业水平,扎根四平,回馈四平。

“梧高凤必至,花香蝶自来。在省、市人才政策的推动下,四平市中心人民医院将始终坚持‘人才强院’战略,把尊重人才、关注人才、支持人才、服务人才作为推动医院高质量发展的重头戏,广纳贤才,锐意进取,为推动医疗事业的发展贡献力量。”郭晓平说。

吉林杨靖宇干部学院全力打造教育新高地

# 高擎信仰之炬 铸牢忠诚之魂

本报记者 李铭

**吉林好人 引领风尚**  
**培育和践行社会主义核心价值观**